

MR CHAIRMAN That is why I asked him, for how long he was going to speak, if he could finish in one or two minutes

SHRI SAUGATA ROY I want to speak for a few minutes more.

PROF P G MAVALANKAR He cannot be prevented from speaking on the preventive detention

MR CHAIRMAN: He may continue tomorrow

19 02 hrs.

### HALF-AN-HOUR DISCUSSION

#### SUGARCANE IN FIELDS

MR CHAIRMAN We now take up the Half-An-Hour Discussion Shri Ram Dhari Shastri

श्री रामधारी शास्त्री (पवरौना) मध्याह्निक सत्र, 17 जुलाई, 1978 को एक प्रश्न पूछा था, जिसका एक भाग यह है

“(ब) क्या लगभग 20 लाख टन गन्ना सूख रहा है, क्योंकि इस की कतल सभी तक खेतों में पड़ी है, और

(ग) यदि हाँ, तो क्या सरकार का विचार है इसके लिए किसानों को मुआवजा देने का है और यदि हाँ, तो कितना ?”

इस प्रश्न का उत्तर सरकार की ओर से यह दिया गया

“(ब) केन्द्रीय सरकार ने इस प्रकार का कोई सर्वेक्षण नहीं कराया है और इस लिए बिना कटी गन्ने की कतल की कुल मात्रा के बारे में ठीक-ठीक अनुमान उपलब्ध नहीं हैं। तथापि, उत्तर प्रदेश और हरियाणा की राज्य सरकारों से जब सभी कैम्पटोरियाँ पिराई का कार्य बन्द कर देंगी, तब अन्तिम स्थिति बनाने के लिए कहा जा रहा है। इन राज्यों में समस्या अपेक्षाकृत गम्भीर बताई जाती है।

“(ग) केन्द्रीय सरकार अबका राज्य सरकारों की ऐसी कोई योजना नहीं है कि जिन गन्ना उत्पादकों का गन्ना बिना बिके रह जाता है, उन्हें उसका मुआवजा दिया जावे।”

मैं आप के माध्यम से यह कहना चाहता हूँ कि इस क्षेत्र में अगर कोई सब से बरकस्वत है, तो वे गाँवों में बसने वाले 80 प्रतिशत किसान हैं, और उन का एक हिस्सा है गन्ना किसान। इस

क्षेत्र से 288 छोटी बड़ी बीनी मिलें हैं और सात हजार से ज्यादा खण्डसारी की इकाइयाँ हैं। उत्तर प्रदेश, बिहार, गुजरात, महाराष्ट्र, कर्नाटक, आंध्र, तमिलनाडु, केरल, पंजाब, हरियाणा और मध्य प्रदेश की यह मुख्य नकदी फसल है। उत्तर प्रदेश में 8½ प्रतिशत भूमि में गन्ने की खेती होती है, पश्चिमी उत्तर प्रदेश में 20 प्रतिशत भूमि में गन्ने की खेती होती है और एक बिले, मुम्बई, 50 प्रतिशत जमीन में गन्ने की खेती होती है। यह रिपोर्ट है।

इन साल की स्थिति यह है कि केवल उत्तरप्रदेश में 50 लाख टन गन्ना खेता में खड़ा है जब उत्तर प्रदेश के केन कमिश्नर से हमारी बात हुई तो उन्होंने कहा कि 14 अगस्त तक कुछ मिल चलती रहेगी और उसके बाद भी 20 लाख टन गन्ना खेता में बच जायेगा। उत्तर प्रदेश का 50 लाख टन गन्ना खेता के भाव के हिसाब से 69 करोड़ रुपये का गन्ना है जो खेता में खड़ा रहे, और उसका कोई पुरमान हाथ नहीं है। कर्नाटक के हमारे मित्रों ने बताया है कि वहाँ भी गन्ना खड़ा है। इन प्रकार कुल मिला कर एक अरब रुपये में ज्यादा का गन्ना खेता में खड़ा है।

सरकार ने रुपये बीनी या जूट के सभी कारखानों का बरगबर प्रोटेक्शन दिया है। उनकी धारावाहिक को बंद सुनती है। अगर जब गन्ने पर आधारित कराडा किमान नबाडा और बर्बाद हो रहे हैं, तो उन को मुआवजा देने के बारे में सरकार का जवाब है कि गिरी बाई योजना सरकार के विचारधीन नहीं है। मैं कहना चाहता हूँ कि अगर जनता सरकार किमानों की सरकार है, तो उसे यह सोचना पड़ेगा कि इतनी बड़ी तादाद में जिन किसानों को नुकसान हो रहा है, उन के बारे में क्या किया जाए।

यह क्यों हुआ ? इसके लिए अगर कोई जिम्मेदार है, तो भारत सरकार जिम्मेदार है। आज खेता में 14 लाख गन्ना खड़ा है उसका कारण यह है कि सरकार को पहले से जानकारी थी कि इन साल गन्ना पिछले साल की अपेक्षा 15 प्रतिशत से 20 प्रतिशत ज्यादा है। उसका बाहिए यह था कि—जो पत्रनी सरकारों ने भी किया है वह मिल-मालिकों को एकमात्र रूपी में 17½ परसेंट छूट देने की घोषणा अक्टूबर से करती, अगर उसने नवम्बर में की। नवम्बर में घोषणा की तो मिलें नवम्बर में खनी। एक महीना सब महीना बाद में खनी और अगर सभी इन के ऊपर इतनी हावी है, ये बड़े बड़े मिल मालिकों के प्रभाव में इस तरह है कि उन के बचाव में धा कर इन्होंने बीनी मिलों को तो छूट दे दी लेकिन सारे सात हजार जो खण्डसारी की इकाइयाँ हैं वेग में जो छोटी छोटी इकाइयाँ हैं जो बीनी पैदा करती हैं उन को इन्होंने कोई छूट नहीं दी। यह कहा कि यह ठीक चल रही होगी। जब बहुत प्रेसर पड़ा, गन्ना सड़ने लगा,

गुड़ का कोई पुरसाहाय नहीं रहा, सारी इकाइयाँ बन्द होने लगीं, धकेले, उत्तर प्रदेश में आई हजारा इकाइयाँ बन्द हो गईं, तब फरवरी के महीने में इन्होंने छट की घोषणा की। वो महीना पीछे किया मिलो की धपसा। पश्चिमी उत्तर प्रदेश में 38 प्रतिशत गन्ना केवल मिलो में जाता है, 62 प्रतिशत बाह्यसारी इकाइयों में जाता है। नतीजा यह हुआ कि गन्ना बिका पाच रुपए, 6 रुपए निक्टल धीर शबतीन रुपए निक्टल धी कोई पूछने वाला नहीं है। गन्ना खेतों में खड़ा है।

दूसरी गलती इन्होंने क्या की ? सरकार ने मब से पहले घोषणा की कि हम गुड़ का निर्यात करेंगे। मगर यह घोषणा ज्या ही प्रखबारों में आई उसके तीसरे दिन बन्द कर दिया गया। हम बताया गया कि प्रधान मंत्री जी नहीं चाहते क्योंकि इस से देश में गुड़ महंगा बिकेगा धीर गुड़ खाने वालों का सस्ता गुड़ देने के लिए इसे रोक दिया गया। इस का नतीजा यह हुआ कि जो देश गुड़ हम से खरोवते थे उन्होंने दूसरी जगह से अपनी जरूरतें पूरी की धीर हमारा गुड़ सड़ रहा है गोवाधो में, उसका कोई पुरसाहाय नहीं है। हमारे यहां से बाजार भी चना गया धीर किसान नबाह हो रहा है। यह स्थिति सरकार ने पैदा की है। इसलिए मैं धाप के माध्यम से यह कहना चाहता हू कि इस की सारी जिम्मेदारी सरकार की है। सरकार ने यह भीमारी पैदा की है। ध्राज खेत में गन्ना खड़ा है धीर केवल गन्ना खड़ा नहीं है बल्कि जो गन्ना बिक गया उस का सौ करोड़ रुपया बकाया है। यह 4 जुलाई, 1978 की एकोनामिक टाइम्स की खबर है धीर इसे जानकारी भी है कि सारे देश में सौ करोड़ से अधिक रुपया ध्राज भी मिलो के जिम्मे बकाया है। किसान की कुर्की हो रही है सरकारी बकायों में मगर यह रुपया विलाने की कोई व्यवस्था सरकार नहीं कर रही है। इसलिए मेरा निवेदन है कि सरकार को इस पर सोचना चाहिए, सरकार सारे गन्ने का तखमीन कराए धीर जितना गन्ना ही, किसानों को सरकारी रेट से उस का मुआबजा दे, तब आकर यह गन्ना उद्योग धीर चीनी उद्योग चल सकेगा बरना ध्रायें चल कर किसान गन्ना बोयेगा नहीं।

एक बात धीर है। मैं समझना था कि धब एक साल के बाद हम को समझ आई होगी। मगर सब से खराब दिन यह है, ब्लैक डे ध्राज का है जो इन्होंने ध्राज यह घोषणा कर दी कि धब चीनी की कर दो गईं, धब चीनी पर कोई नियंत्रण पहली धक्कड़ से नहीं होगा। यह घोषणा ध्राज प्रखबारों में जा गई। मैं तो यह कहूया कि यह इतना सीरियस मामला है कि इस से सारे देश में काफी योग प्रभावित होगा। हो सकता है कि पूरख की बहुत सी मिलें बन्द हो जायें। उत्तरी भारत की जो छोटी छोटी मिलें हैं वह बन्द हो जायगी। माननीय मंत्री जी गन्ने के एकसपट्टे समझे जाते हैं, मैं उन से कहना चाहता हू कि 12 सी टन

से कम की जो कैम्प्रीव हैं ईसे वह उनको बचावेंगे। यह बरबाद हो जायगी। बलिय की जो मिलें हैं उन की रिकवरी सारे म्यारव धीर बारव परसेंट है जब कि पूरख की जो पुरानी मिलें हैं विशर धीर उत्तर प्रदेश की जिन की संख्या ध्रायें के करीब है उन की रिकवरी भी प्रतिशत या सारे नौ प्रतिशत है। उनका जब बुसा मुकाबिला होता तो नहीं मिलें बन्द हो जायगी धीर नतीजा यह होगा कि किसान उस से पिटाया। ध्राज ही यह स्थिति है।

ध्राज चीनी को इन्होंने डी-कंट्रोल किया। जब हम लोग कहते थे कि मुक न मिलो के चलने के पहले धीर गन्ने की पैदाई के पहले कि डी-कंट्रोल कर दीजिए धीर इस तरह की व्यवस्था कीजिए कि चीनी तीन रुपए किलो के हिमाब से बिके, न रामन पर रहे न कुछ रहे धीर उस के रिलीज का सिस्टम अपने हाथ में रखिए तब नहीं किया धीर धब इन्होंने रिलीज का सिस्टम भी अपने हाथ में नहीं रखा, धी कर दिया बड़े बड़े मिल मालिकों के दबाव में धा कर जिस का नतीजा यह होगा कि सारी चीनी बाजार से ध्राएगी। हमारे देवरिया जिले में 2 रुपए पचाम पीसे किलो चीनी तो यों ही बिकती थी, धब वह चीनी दो रुपए से कम में बिकेगी। बड़ी बड़ी मिलें जो देश में इनी गिनी तीस पीती हैं वह दो बुलहाय हो जाएगी। मगर बाकी सारी मिलें बरबाद होगी। जिसका नतीजा होगा जो सौ करोड़ रुपया किसानों का बाकी है वह मिलेगा नहीं। मिलें बरबाद हो मीलाम हो उन का कोई पुरसाहाय नहीं है।

तो मगर लाली के दबाव से जो सरकार यह कर रही है मैं सरकार को चेतावनी देना चाहता हू। यह कोई साधारण बात नहीं है जिस को ध्राप न कर दिया बिना सोचे समझे। धबतर नहीं दिया ध्राप ने किसी को। जिस तरह से पुरानी सरकार करती रही है कुछ बोड़े से धफसरो की मदद से जो बाहती थी धाम तब कर देती थी उनी तरह से ध्राप ने किया बैठे बैठाए मब से जूरत तो यह किया कि बफर स्टॉक नहीं रखेंगे। चीनी इस साल मब से ज्यादा पैदा हुई है। पिछले साल 16 लाख टन चीनी बची हुई थी जब मिलें चलीं। इस साल सरकारी तखमीने के मुनाबिक मिलों के चलने के पहले करीब 33 लाख टन चीनी रहेगी। तब क्या होगा प्रखबार का ? इसका प्रखबार में नहीं रखेंगी क्योंकि तब चीनी का बाजार भी है वह ठीक रहेगा धीर वे उसका टेम्प्लर्राइजेशन कर सकेंगी लेकिन ध्रापने पूंजीपतियों को छुट दे दी कि जितना बड़ा मिल मालिक है वह सारे धीर ध्राए धीर किसानों के नाम पर चलने वाली जनता सरकार, जनता सरकार के मंत्री मोज करें।

### [बी राजवारी बासी]

मैं धापके सम्बन्ध से दो तीन मुद्दाय बना चाहता हूँ। धपर धाप चाहते हैं कि वह देस ४२६, इस देस की जनता रहे, किसानों के नाम पर मोट लेने वाले रहे और उनकी सरकार रहे तो सबसे पहला काम धाप यह करें कि सारे देस में इस बात का तजवीजा लयायें, सेप्टल टीम भेज करके, कि किसान बचा बाकी है और उसका मुद्दाय बचा है। कोई कानून पहले से ही क्यों नहीं बनाया जाता, धाप न्यायिका देने का कानून क्यों नहीं है इतनी बड़ी टीम धाप के लिए? धाप इनका जबाब है।

दूसरी बात यह है कि पिछले साल तो धापने किसानों का धरबो रुपया नष्ट कर दिया लेकिन इस साल धाप मेहरबानी करके ऐसी व्यवस्था करे कि मिले नवम्बर के प्रारम्भ में धपव्य चल लायें। जो भी घुट की धोपणा धापको करती है। वह धपवुबर के धल तक कर दीजिये लेकिन नवम्बर में निश्चित रूप से मिले धापु हो जायें। तभी जा कर किसानों का कल्याण हो सकता है।

बीनी के निर्यात के सम्बन्ध में मैं फिर कहना चाहता हूँ कि पिछले साल धापने गल्ली की, गुड के निर्यात को रोक कर धापने पाप किया, किसानों के माथ विषवासबात किया, मेहरबानी करके उसका धाप पूरा लाये लेकिन धपले माल के लिए लाभधान रहे। बीनी और गुड के निर्यात के लिए धाप पहले से व्यवस्था करें, पहले से ही उन देसों से धाप सम्बन्ध स्थापित करें।

गले के धाप के सम्बन्ध में एक बात और कहना चाहता हूँ। किसानों के माथ इनका बड़ा बोधा धापद कोई दुपम सरकार भी नहीं कर सकती बी। धापने कह दिया कि 10 रुपए पिचटल गले का माथ होगा। इस माल भी 13 रुपयें 50 वैसे गले का धाप उत्तर प्रदेस में मिल रहा था, 12 व 50 वैसे बिहार में मिल रहा था और 15 व ५० का माथ पजाब के कुछ हिस्सों में मिल रहा था लेकिन धापने बिना किसी पार्लमेंट के मेम्बर से पूछे, बिना किसी की राय लिए हुए धप करके धप किसानों को मिल माथिको के हाथ बेच दिया। वह कितना खतरनाक काम हुआ है। धाप इस बोधना के पहले सरकार के बजट के बारे में सोचिए कि धपर बड़ी हाज रहा तो क्या होगा? इसलिए मैं कहना चाहता हूँ कि इन तमाम बातों को धाप ठीक से मोट रखें और उसके नुताविक धपनी धासिसी बनायें।

अधि और बिचाई मंत्रालय में राज्य मंत्री (बी जगन् प्रताप सिंह) : माननीय सदस्य ने कुछ बातें तो जो बर्ष बीत रहा है उसके विषय में कहीं और कुछ बातें, जो धपने माया बर्ष है उसमें बीनी नीति के बारे में कहीं। जहाँ तक धपने वाले बर्ष का प्रश्न है, सरकार की तरफ से इस सदन में धापव कस बोधना होगी और उसके पूर्व सेरे लिए कुछ कहना उचित नहीं है। इस समय मैं केवल इतना ही कह सकता हूँ कि समाचार-पत्रों में जो प्रकाशित हुआ है, तीन बार समाचार-पत्रों में, उधको जन्म वेधें तो उसमें कम्पुट्रिपशन पायेंगे।

इसलिए सरकार की बोधना के पहले धाप कोई टीका टिप्पणी न करें। पहले सरकार की बोधना ही जाने दें उसके बाद उस पर हम बिचार कर लेंगे।

जहा तक पिछले बर्ष की बात है, माननीय सदस्य ने दो-तीन धारोप लगाए हैं। एक धारोप तो यह है कि जो स्थिति पैदा हुई उसके लिए वर्तमान सरकार जिम्मेदार है। दूसरा धारोप यह है कि गन्ना बहुत ज्यादा खेतों में खड़ा है और उसका मुद्दायवा सरकार की धोर से मिलना चाहिए। जहाँ तक जिम्मेवारी का प्रश्न है, मैं कहना चाहता हूँ कि जो गन्ना धपनी पैदा गया है वह जनवरी, फरवरी, 1977 में बोया गया था यानी इन सरकार के धाने के पूर्व। तब तक फल बोई जा चुकी थी और वह इतनी ज्यादा बोई जा चुकी थी कि मुख्य कठिनाई जो है वह धोर-प्रोडक्शन की है। केवल दो बर्षों के धपवर करीब 2.3 फीसदी गले की पैदावार बढ़ी है। धप इतने गले की पैदावार के बावजूद हमन उस की ज्यादा से ज्यादा खपत करने की कोशिश की है।

मैं यह भी बताना देना चाहता हूँ कि गले की खपत वा ठग से होती है। एक ताबकी बड़ी फीसटलों में पिराई टोमी है और कुछ धप सावमारी में जाता है लेकिन बड़े धप का गुड बनता है। जहा तक बड़े कारखानों का मवाल है, हमने पिछले बर्ष की धपसा समग्र 20 लाख टन ज्यादा गले की पिराई करवाई है जब कि पैदावार केवल 18 लाख टन ज्यादा हुई है। जितनी धपिक बृद्धि हुई थी, उम का फीसटरी के डारा ममाप्त करने की कोशिश की और उम में मफलता भी मिली। मैं कुछ धाकडे भी पढना चाहता हूँ। जहा तक बड़े कारखानों की जिम्मेवारी का सवाल है, वहाँ जो केन युनिवने है, उन्होंने 202 लाख टन गन्ना धाफर किया मिला को धोर उम क मुकाबले में 204.5 लाख टन गन्ना पैरा गया। बिहार में बिके 12.7 लाख टन गन्ना धाफर किया गया था और उस क मुकाबले में 31.18 लाख टन पैरा गया, हरियाणा में 18 लाख टन धाफर किया गया था और पीने धठारह लाख टन पैरा गया, पजाब में जिनना धाफर किया गया, 10.2 लाख टन उतना ही पैरा गया। धम प्रकार से पूरी लिस्ट में धपरा जाए, तो इस नतीजे पर पहुचते हैं कि जो सोदा हुआ था गन्ना सप्लायमें और कारखानों के बीच, उम से कुछ ज्यादा ही गन्ना कारखानों ने पैरा है।

मैं यह भी इस बात से सिद्ध करना चाहता हूँ कि पिछले बर्षों में कितने प्रतिशत गन्ना बड़े मिलों को जाता है, वह धाप वेधें। उस के धाकडे इस प्रकार है —

सन्	फीसदी
1973-74	30
1974-75	33.6
1975-76	29.8
1976-77	31.7 और
1977-78	39

में यह सिर्फ इसलिए कह रहा हूँ कि एक प्रवास हुआ है लेकिन इस प्रवास के बावजूद भी अगर बाजारवादी और गुड़ बनाने वालों ने विपरीत नहीं की, तो उस की कोई जिम्मेदारी भारत सरकार के ऊपर नहीं है। हम केवल प्राग्गोचर सेक्टर की जिम्मेदारी ले सकते हैं। हम ऐसे पदाधी की भी जिम्मेदारी ले सकते हैं जो नष्ट न होने वाले हो। भाव भाव हम से गुड़ और बाजारवादी के बारे में कहते हैं, अगर भाव बावल हुआ होता या गैर, अगर हुआ होता या कोई ऐसी चीज होती जिसको सुरक्षित रखा जा सकता है, तो सरकार अवश्य किसानों के लिए धाने बढ़ कर कुछ नुकसान उठा कर भी खरीदती लेकिन गुड़ को रखा नहीं जा सकता है और गुड़ बनाने वालों ने जब कीमत बहुत गिर गई तो उस को बनाया और अब यह आरोप लगाया जाता है कि सरकार ने उस को एक्सपोर्ट नहीं करने दिया। श्रीमन्, मैं बताना चाहता हूँ कि पिछले 10 वर्षों के आकड़े ध्यान देखें तो पता चलेगा कि किसी एक वर्ष में भी 10,000 टन से ज्यादा गुड़ का निर्यात भारत से नहीं हुआ। 90 लाख टन इस देश में बनता है, ता उसके मुकाबले में धार 10,000 टन चला जाए, या न जाए तो कोई फर्क पड़ने वाला नहीं है। अब जहाँ तक मूल्यो का सम्बन्ध है, गुड़ का निर्यात बिल्कुल असम्भव है क्योंकि दुनिया के बाजारों में धार चीनी 1-30 रुपए प्रति किलो के हिसाब से बिक रही है। अगर गुड़ बड़ा विदेशों में जाए, तो 1.30 रुपए प्रति किलो से कम नहीं होगा। जब उसी भाव पर गुड़ और चीनी दोनों बिकेंगे तो धार स्वयं साच सकते हैं कि लोग चीनी खायें या गुड़ खायें। इस प्रकार यह धारण लगाना कि भारत सरकार ने किसी प्रकार की हम से बाधा डाली है, यह बिल्कुल निराधार है।

बाहर भेज देने से गुड़ की बचत बंद जाती है, यह बात नहीं है। हम से भी कोई फर्क नहीं पड़ा। बाद में हमने खाल लिया था और हर प्रकार से खोल दिया था—यानी स्टेट ट्रेडिंग कॉर्पोरेशन की ले जा कर बेच सकता था, और कोई एजेंसी भी ले जाकर बेच सकती थी लेकिन उस से भी कोई फर्क नहीं पड़ा। एक टन फरवरी से मई-जून तक बाहर नहीं गया। बोझ बहुत गुड़ नेपाल तो चला गया। लेकिन और कहीं नहीं गया। चीन खरीदता ? धार यदि विदेशियों के स्वान पर होते तो क्या धार भी ले खरीदते जब कि उसी भाव पर चीनी मिल रही है और उसी भाव पर गुड़ बिक रहा है ? इसलिए मिथ्या आश्वासन के कारण यह स्थिति पैदा हुई। यह बात हम सब लोगों को सावनी चाहिए।

श्रीमन् मुधावने की बात कही गयी। मैं पुनः चाहता हूँ कि कभी किसी ने गले का मुधावजा दिया है ? क्या यह देना उचित होगा ? (अवधान)

श्री रामचारी लक्ष्मी : किसी सरकार में फरवरी में छुट की घोषणा की, हमने अक्टूबर में इसकी घोषणा की।

श्री हुकूम देव नारायण बाबब : (मुन्बुवी) : तारे उतर प्रश्न में पहले कोई इस तरह जाता था, क्या

बिहार में कोई 54 की 54 सीटों पर इस तरह जाता था ?

श्री रामचरित कुमावहा : (सनेमपुर) अगर यही करना है जो अब तक हुआ तो फिर वही घोषणा, धारको लाने की क्या जरूरत थी ?

SHRI S. NANJESHA GOWDA (Hassan): Is it a sin to grow more in this country? The growers are being made to suffer because they grow more.

समापति महोदय : मेरी समझ में नहीं आता कि धार चाहते क्या हैं ? धार धरना भाषण देना चाहते हैं कि या जो प्रश्न पूछे गए हैं उनका उत्तर सुनना चाहते हैं ? धार बैठिए, सब को समय मिलेगा। धार शांति रखिए। धार उत्तर सुनेंगे या धरना भाषण दंगे ?

श्री आनु प्रताप सिंह : श्रीमन् मैं केवल एक निवेदन करना चाहता हूँ कि क्या ऐसे पदाधी को उपधाने के लिए किसानों को प्रोत्साहित करना उचित होगा जिसकी मांग न धार देश में हो और न विदेश के हो ? उसको चीन खरीदेंगे ?

श्री उज्ज्वल : यह श्री श्री० पी० सिंह की बीसिल है।

श्री आनु प्रताप सिंह : नहीं। किसानों के हितों इस फसल को डाबरसीफाई करने दीजिए। वह गले की बजाय कुछ नुमरा पैदा करे। यह देश के हित में भी है और उनके हित में भी है। दुनिया में कोई भी खान देश ऐसा नहीं है जो बिना अन्नफसल पर रक्षित-कलन लगाये उस की पैदावार की कीमत देवे। अमेरिका जैसा देश भी जो सपोर्ट प्राइस पर खरीदता है, अब जरूरत होती है कड़ौल लगाता है। इस प्रकार उत्पादन करते चले जाए और कीमत भी बनी रहे.. (अवधान) ...

SHRI P. K. KODIYAN (Adoor). This Government has no advance planning and the farmer, are suffering because of that.

MR. CHAIRMAN: You are not entitled to say anything in this half-an-hour discussion.

SHRI S. NANJESHA GOWDA: It has happened earlier, let it not happen again.

MR. CHAIRMAN: This is half-an-hour discussion under Rule 55 Members who have not given an intimation

[Mr Chairman]

in writing and whose name has not come in the ballot are not entitled to say anything I would request them not to disturb (Interruptions)

श्री ज्ञानु प्रताप सिंह : श्रीमान् मैंने निवेदन किया था कि जनवरी, फरवरी, में जब गन्ना बोया गया था तब वह प्लानिंग का टाइम था। मैंने इस बेज में बारम्बार कहा है कि गन्ने की बेतौकियत की जाए।

श्री उषसेन (देवरिया) : निम्न इस के कि मैं सबाल करूँ और आपने मुझसे दू मुझे एक तोर याच प्रामा है।

'बहुत शोर सुनते थे पत्र में मिल के जा बीरा तो एक बत्तर थे बून निकला।'

मन्त्री जी गन्ना किमान है। बहुत ज्यादा गन्ने की बेतौकियत है। गन्ने के बारे में जा उन्होंने प्लान किया है वह बिल्कुल तथ्यो से परे है। मुझे वह इस बात का जबाब दे कि अब तक सी करोड़ से ज्यादा कब किसानों का मिल मालिकों के पास बकाया बचा है जा उन्होंने किमानो को धरा नहीं किया है। यह सी करोड़ रुपया गन्ने की कीमत किमानो को नहीं मिल पा रही है। यह आप प्रविलम्ब दिलाए।

मन्त्री महोदय कहते हैं कि खण्डसारी से हमें मतलब नहीं है। मैं पूछना चाहता हूँ कि जब वह एम्पाइज ब्यूटी क्यों लेते हैं? मैंने उनका पत्र लिखा था कि इस में आप छूट दे ताकि गन्ना वे ले सकें। मैं पीटलरूह गया कि छूट दो, छूट दो—, नहीं दी गई। फिर हुआ क्या? जब उन को छूट नहीं मिली तो उन बेचारों ने कह दिया कि मजदूर अपने अपने घरों को चले जाय, खण्डसारी की फील्डरिया नहीं चलेगी। लेकिन फिर दो महीने के बाद इन्होंने उन को छूट दे दी। तब खण्डसारी के मालिकों ने अपने मजदूरों को पल लिखे, अपनी टैक्नीशियन्स को पल लिखे कि या जाधो हय खण्डसारी चलाना चाहते हैं, सरकार को झकल धा गई है। लेकिन इस बीच में मजदूर अपने घरों को चले गए थे। दूसरे धंधों में लग गए। यह तमाशा हुआ। खण्डसारी की फील्डरिया नहीं चल सकी। जो गन्ना खण्डसारी में जाना चाहिये था नहीं गया।

मैं आप को दो तीन सुझाव ही देना चाहता हूँ। मास्त्री जी ने कहा है, सत्री कहते हैं कि धनपूर के धर्मिय सप्ताह में या ज्यादा से ज्यादा नवम्बर के पहले मन्ताह में सत्री मिलों को चलाने का इतना धन आप कर दें और जो मिलें न चले उनको आप चलाए। बड़े मियाँ सो बड़े मियाँ छोटे मियाँ सुभान भला। करोड़ियल, मजीटिया, नरय, बापर धारि जो हैं वे तो किसानों को उनके गन्ने का धाम नहीं देते हैं लेकिन वे भी नहीं देते हैं जैसे नगर कारपोरेशन है, बी० पी० सिंह एंड कम्पनी लिमिटेड है। पंद्रह करोड़ की पूंजी लगी हुई है और पांच बरस में छोट करोड़ 33 लाख का नुकसान हो चुका है बी० पी० सिंह एंड कम्पनी को। फिरीब कार-

पोरेशन जो कलकत्ते में है उस को बाटा हुआ था नहीं हुआ। उस को तो आपने बन्द कर दिया है और 742 आबवी बेकार हो गए हैं और चारे-चारे फिर रहे हैं। यहां पर बाटा हो गया है, नगर कारपोरेशन में, 19 करोड़ की पूंजी है बाटा करोड़ 33 लाख का बाटा हो चुका है, इस को आप बन्द क्यों नहीं कर देते हैं। डिस्ट्री क्लैक्टर धारि जो देखा करते हैं वे नूट कर चले गए हैं, बेजान मिन का 25 लाख का बाटा 83 लाख बना दिया है लेकिन आपने नूट नहीं किया।

मन्त्री महोदय इस तरह से नहीं सुनें। मैदान में सुनें। गन्ना हम वे बो दिया है। मैं और मेरी बीबी गन्ने की बेतौकियत करते हैं। गन्ना हमने बो दिया है। वे गन्ना लेने नहीं और मिन मालिक धाम नहीं बनें। इस तरह से काम नहीं चलेगा। जब बास्ते मैं कहना चाहता हूँ कि मिलों के चलने के पहले मिन मालिकों से, नगर कारपोरेशन से, कोषाप्रतिन सैक्टर की मिलों से, रिस्कीवर्गिज धारि तमाम जो पाच सी तरह की वधाए आपने रखी हैं, किसी का नाम रामतेल है किसी का विष्णु तेल रखा है,—ही तो यह सब पहले यमुना का पानी, इस बास्ते आप हुकम सत्री को दे दें कि सी करोड़ का ये क्लीयरेंस कर दें। गन्ने का धाम नहीं देती है तो हम को आप चलने दें।

आप जाच करवा में। सितम्बर में स्टोर के लिए पैसा उन को आप दें। रिजर्व बैंक से कहें, राज्यों के विरा मन्त्रियों से कहें कि वे क्लीयरेंस दे दें, उन की जा कर्र की लिमिट है उस को बडा दें। इस से उन को भी बीबी सी सुविधा हो जाएगी और वे चलने लग जाएंगी।

श्रीनी को आपने बकटोल कर दिया है। आप दें कि इनका भाव हीन रुपये से ज्यादा न हा। इस में छोटी मिलें बैठ जाएगी। आज ए और बी और सी कई तरह की शीनी बनती है। इनके दामों में, 20, 25 और 30 रुपये का अन्तर रहता है। यह जो ए बी श्रेणियाँ हैं इनका आप बन्द करें। बड़ी मिलें जैसे मोलक गोरुप नाच बजाव की मिल है, और बड़ी बड़ी मिलें हैं इन पर आप ज्यादा टैक्स लगा दें और जो पैसा आप उस पैसे का इस्तेमाल आप इन छोटी मिलों को छूट देने हैं करें बड़ी मिलों के मन्चे कुछ अधिक मद कर इन छोटी मिलों को आप सहायता प्रदान करें तो वे भी चल जाएगी और बीस लाख टन गन्ना भी फिर जाएगा। इन को आप रिहैबिलिटेशन धाट दें। उनका पैसा उनके ही मन्चे किमान पर कुछ इस से धार नहीं पड़ेगा।

आपने शीनी का डिक्टोल किया है तो आपको एक चीज देखनी चाहिये। 3 व० प्रति किलो से ज्यादा शीनी न बिके। 15 व० प्रति किलो से कम गन्ने का धाम नहीं होना चाहिये। आपने जो 10 व० स्टैट्यूटी प्राइस किया है उस पर कोई भी गन्ना देने वाला नहीं है।

MR. CHAIRMAN It is 7.30 p.m. now. Is it the pleasure of the House to sit for some more time?

SOME HON. MEMBERS: Yes.

श्री उज्ज्वल : खडसारी की ऐक्साइज ड्यूटी छोड़ दीजिये। 10 लाख टन भीनी ऐक्स्पॉर्ट कीजिये। 40 करोड़ प्रति लिब्रल ऐक्साइज ड्यूटी बढ़ा दीजिये भीनी पर। 25 करोड़ करो का फंड भी बनाइये और 10 लाख टन भीनी ऐक्स्पॉर्ट कीजिये। दुनिया में कोई देश है जिसकी भीनी बिना सब्सिडी के बाहर बेची जाती है? इटाली, जर्मनी, अमेरिका में प्रायः 7 लाख न का सब्सिडी मिला 1977-78 में लेकिन एक टन भी नहीं बेजी। प्रायः मूल्य लिस्टेड हो गये। तो 10 लाख टन भेज दीजिये। एक लाख टन गुड का बकर स्टॉक एक सौ धाई बनाये। काम के बचने 4 किलो ग्रेड और एक किलो गुड दिया जाये। सीजन प्रोटेक्टर से मुक्त कीजिये और 30 मई को समाप्त कीजिये। यदि प्रायः हमारे इन सुझावों को मान लेंगे और सब्सिडी द्वारा दिये गये सुझावों को मान लेंगे तो गन्ने का मायबा हल हो जायगा। सुझावों को प्रायः मानना ही परेगा। अपनी माय हम लड़ कर लेंगे। और अगर प्राय नहीं मानेंगे हमारी माय तो बस्ती में किसानों द्वारा प्रायका बेराव होगा। हम तो राइट प्राफ मिलिस लिस्सोबीटस को मानने वाले हैं क्योंकि स्वर्गीय डा० मोहिवा के बोलने हैं। हम अर्थात्मायक सत्याग्रह कर सकते हैं और हम किसानों को कहेंगे कि मंत्री जी का बेराव करो। तो क्या मंत्री जी हमारे सुझावों को मानेंगे?

समापति महोदय : अगर इस तरह एक एक सप्ताह 8, 10 मिनट लेने तो काम नहीं चलेगा जब कि यह धाये घड़ का ही बिबाध है। साधारणतः यह प्रथा है कि 10 मिनट पहले आइवरेट प्रश्न कीजिये और सोधे प्रश्न पूर्ये।

SHRI CHITTA BASU The hon. Minister is reported to have said in this House that there has been no burning of standing sugarcane. On the other hand I have got certain press cuttings which read as follows "Mecrut to burn sugarcane stocks", that is in the Indian Express dated 19th May. "Rs. 50 lakhs worth of cane may have to be destroyed"; this is from the Times of India dated 16th June 1978. In view of this would the hon. Minister kindly say, under what circumstances he made that statement in the House, when this kind of press reports are there? The second question is whether the government has taken a decision for decontrolling sugar under the pressure of the sugar lobby. My third question is whether the government proposes to have legislation to force the farmers to curb cultivation of sugarcane area. My last question is in view of the fact that

the sugar industry as a whole is passing through a crisis, would the government reconsider and revise the old decision in regard to nationalisation of the industry and take firm steps in the direction of nationalisation of the sugar industry of the country as a whole?

श्री कल्याण बैन (इन्दौर) समापति जी, जो ऐक्साइज ड्यूटी कम की भी वह इन्डियन गुजर मिल प्रसोसिएशन के दबाव के कारण गत वर्ष से इस सरकार ने ऐक्साइज कम किया। इस साल जो डी-कंट्रोल करने की घोषणा अभी की वह भी मेरी राय से इन्डियन गुजर मिल प्रसोसिएशन के दबाव के कारण की। मैंने दो पेंज का मोट माननीय कृषि मंत्री, माननीय कृषि राज्य मंत्री और प्रधान मंत्री को भेजा है और इसकी पूरी फील्डस जानता हूँ। मैं मंत्री जी से पुनः कहना चाहता हूँ कि वह मेरे उस दो पेंज के मोट को देखें। सबसे पहले हिन रखना है कि किसान को उनकी उपज का उचित मूल्य मिले, साथ ही खडसारी और फेक्टरी गुजर दोनों के बीच में कपीटीशन रहे जिससे किसान का प्रतिफल न हो सके। इसके लिए सुझाव है, और मैं उमीद करता हूँ कि मंत्री महोदय उसका उत्तर देंगे, कि जब तक फेक्टरी गुजर और खडसारी पर एक्साइज का प्रभार 100 रुपए लिब्रल नहीं होगा, तब प्रायः न किसान को अच्छा मूल्य दे सकेंगे, न खडसारी बिन्ना रह सकेंगे और न गुजर मिल बिन्ना रह सकेंगे, क्योंकि खडसारी में रिक्वैरी कम होती है गुजर फेक्टरी में ज्यादा होती है। मैं मंत्री जी से जानना चाहता हूँ कि क्या वह खडसारी और फेक्टरी गुजर पर एक्साइज में कम-से-कम 100 रुपए प्रभार रखने का सोचेंगे या नहीं? अगर नहीं सोचेंगे तो जो प्राइस इस साल गन्ने की है, वह भी भगले साल भी रहेगी। अगर वह ऐसा करते हैं तो उससे दो फायदे होंगे, किसान को भी पैसा ज्यादा मिलेगा और सरकार को रैन्ज्यू भी ज्यादा मिलेगा और जनता को 3 रुपए किलो तक कम मिल सकती है। मैं इसके बारे में चर्चा करने के लिए तैयार हूँ, मैंने लिख कर भी भेजा है।

श्री जगन् प्रसाद सिंह : श्रीयन्, मैं पहले यह बताना चाहता हूँ कि सीपीएसएफ कंपनी नाम की कोई कंपनी नहीं है। वास्तव में भारत सरकार का भी कारपोरेशन पर कोई अधिकार नहीं है, वह राज्य सरकारें चलाती हैं, उसको बनाने और बिगड़ने का अधिकार उनका है।

मैं पहले और बातों का उत्तर दे दूँ, फिर उसके बाद उसीन जी की बातों का उत्तर दूंगा। एक तो गन्ना जलाने के विषय में यहाँ पर कहा गया। मैं अभी भी कहता हूँ कि गन्ना जलाने की बात वह भोग करते हैं, जिन्होंने गन्ने की खेती नहीं की। यह बात अक्षरवार में छप भी जाती है। वास्तविक स्थिति यह है कि जब किसान उसकी पैदाई नहीं कर पाता, नहीं पहुँचा पाता तो वह उसको छोड़ देता है और भगले वर्ष अक्टूबर-नवम्बर में मिलें जब

[श्री भानु प्रताप सिंह]

बनैगी तो वह उसे सत्याई कर देगा, क्योंकि वह इतने समय में—मई से अक्टूबर के बीच में—इतना पैसा किसी और फसल से नहीं पा सकता, जितना उसको छोड़ देने से पा सकता है। धाज भी मैंने गन्ना जला हुआ कही नहीं देखा, खाज हुआ देखा है। कोई गन्ना फूटता नहीं है। उत्तर प्रदेश सरकार ने धाजवाहन भी दिया है कि भगले बर्ष अब चलेगा तो सबसे पहले यही गन्ना लिया जायेगा।

मैजिस्ट्रेटन की बात कही गई कि क्या कानून से रोका जायेगा। नहीं, अभी ऐसा कोई इरादा नहीं है। अभी हम किसान को मजिस्ट्रेट दे रहे हैं और हमें धासा है कि वह उस पर अमल करने और गन्ने का रकबा भी घटेगा।

राष्ट्रीयकरण की बात कही गई। धाज राष्ट्रीयकृत मिल्स का कुछ परफार्मेंस बेहतर होता तो इस नुस्खे को भी मैं मान लेता, लेकिन जैसा कि बताया गया है कि धाज गन्ने की कीमत की धरायगी नहीं हुई है तो बहा भी यही हालत है, चाहे वह सहकारी क्षेत्र में हो या सरकारी क्षेत्र में हो। धाज मिल्स को हालत ऐसी नहीं है कि वह जल्दी से वे सके। यह कहा जाता है कि 100 करोड़ के करीब ब काया क्या है? 100 करोड़ तो नहीं है, प्राखिरी धाकड़े हमारे पास 84 करोड़ के हैं, लेकिन यह भी ज्यादा है। यह इसलिए है कि 46 लाख टन चीनी अभी गांधामो में पड़ी हुई है। इन चीनी का मूल्य 1,000 करोड़ रुपये से ज्यादा होता है। 1,000 करोड़ रुपया धाज फसा हुआ हो तो उसके मुकाबले में 84 करोड़, मैं यह नहीं कहता कि वैमैट नहीं होना चाहिए, मैं पूरा भारतक प्रयत्न कर रहा हूँ और मुझे धासा भी है कि 2, 3 हफ्ते के अन्दर इस 84 करोड़ में से बहुत बड़े धासा का भुगतान हो जायेगा, लेकिन धाज उस समस्या की विभासता पर ध्यान दें, कि धाज स्थिति क्या है। किस स्थिति के हमको मुकाबला करना पड़ा है। 1,000 करोड़ रुपये की चीनी धाज गांधामो में पड़ी है, उसके मुकाबले में धाज 84 करोड़ का भुगतान नहीं हुआ तो यह कोई धारण्य की बात नहीं होगी चाहिए। पुरान रिफाई को देखिए, कि कितना स्टॉक रहता था और कितना भुपया बाकी रहता था। लेकिन फिर भी मैं इस सचन में और दूसरे सचन में धाजवाहन दे चुका हूँ कि इसके लिए पूरा प्रयत्न किया जा रहा है, किसी प्रकार से बैंको को राजी कर के यह जल्दी से जल्दी दिखाने की कोशिश की जायेगी।

एक सुझाव धाया है कि एक्साइज इयूटी में 100 रुपये का अन्तर किया जाये। धाज यह अन्तर करना हो तो कम-से-कम 100 रुपये एक्साइज इयूटी हो, इस हिस्सा से एक की जीरो हुई और हमारे की 100 रुपये होगी। चीनी बनाने का खर्च 215 रुपये, 100 रुपये एक्साइज इयूटी 25 रुपये कम-से-कम (अव्ययान)

श्री कल्याण शैन · प्रादेशिक का खर्च कितना होगा ?

श्री भानु प्रताप सिंह ऐसी बात समझ-बूझ कर करिये। 100 रुपये का अन्तर न कभी होगा और न सचब है। धाज खडसारी के सरक्षण के लिए इस देव की चीनी की इकानामी को बिल्कुल बरबाद करना हो तो इस सुझाव को माना जा सकता है। ती रुपये के अन्तर का मतलब होता है कि 325 रुपये, और 25 रुपये कम से कम इन्डिस्ट्रियल कास्ट होगा, 350 रुपये हो गया। धाज उपभोक्ता 2 30 रुपये के धाज पर चीनी पाते हैं। धाज माननीय सदस्य का अन्तर मान लें, तो 3 50 रुपये पर चीनी बिकने लगगी। यह ठीक है कि इन तरह वह खडसारी की रखा कर सकते हैं। सचब है कि किसानों का भी दो चार पैसे ज्यादा मिलें। लेकिन खडसारी के साथ जा सहानुभूति दिखाई गई है, वह बिल्कुल गलत स्थान पर है। खडसारी वाला ने किसानों को कितना शोषण किया है, उतना भाग्य शायद कोई दूसरा बर्ष नहीं करगा। ये किसानों के शान्त नहीं है। कहा जाता है कि जब टैमर छोड़ा गया तब उन्होंने चनाया। उत्तर प्रदेश सरकार ने भी कीमत मुकर्रे की थी, वे उनक बार में हाई कोर्ट में जा कर रिट वरीट ने धाज और उत्पन्न इन प्रकार का वातावरण पैदा कर दिया कि दो, चार, पांच रुपये पर दा, बर्ना हम नहीं चलायेग में ममलना ह कि उन नामों के माय महानुभूति की बात मिमलेन्ड मिप्यथी है। उन लोगों ने इन बर्ष किसानों के माय जो व्यवहार किया है, वह अन्य नहीं है।

एक माननीय सदस्य · बड़े मिम-मानिकों की तरह।

श्री भानु प्रताप सिंह ये बड़े मिम मानिकों में ज्यादा है। उन पर तो नियंत्रण हो सकता है। उन की गिनती धाडी है। उन पर निगरानी रखी जा सकती है। लेकिन खडसारी के दूनिट मारे देन में देहाल न कौने हुए है और उन प्यादातर धाधारी बर्ष के लाभ हैं, जो मीका पा कर किसानों का पूरा शोषण करते हैं।

पूजीपतियों के दबाव धादि की बात कही जाती है। याह तक कहा जाता है कि टोकटोड उन के कारण हुआ। यह भी कहा जाता है कि बकर स्टॉक नहीं लिया जा रहा है। धाज पूजीपति भाहता है कि उन की चीनी बिक जाय, उसको रुपया मिल जाय। हर बात के बारे में उल्टे सीधे पूजीपतियों के दबाव का हवाला देन से नाम नहीं होगा। धाज सरकार बकर स्टॉक खरीद ले, तो पूजीपतियों को पैसा मिलेगा, धाज हम न खरीयें, तो कहे हैं कि पूजीपतियों के कारण नहीं खरीया गया। माननीय सदस्य को धासा है कि वे बड़े महुने धाज पर बेच सकेंगे। धाज उन में इतना काम्पटीशन है कि मुझे यह खतरा नहीं है कि धाज बढ़ेगा, बरिक्त खतरा यह है, जैसा कि माननीय सदस्य, श्री राम शारी शास्त्री, ने कहा है, कि जो छोटी और पुरानी मिलें हैं, किम का कास्ट धाज प्राबन्धन प्यादा

है, भाव से काम्प्यूटीकरण में बढ़ी यह सकेगी या नहीं। यह प्रश्न है यह प्रश्न नहीं है कि बीनी की कीमत बहुत ऊँची हो जायेगी।

श्री उपसैन की बातों का मैं क्या उत्तर दूँ? मैं केवल यह कहना चाहता हूँ कि अगर उनकी बात मान ली जाय, तो यथा पैदा कराने वाले बर्बाद हो जायेंगे और इस देश का बीनी उद्योग समाप्त हो जायगा। उन का कहना है कि एक साख टन मुड़ करीब कर रखा जाय। कहा रखा जाये? हमने एक साख टन तो नहीं, बारह तेरह हज़ार टन करीब या, और वह सब पानी हो कर बह रहा है। सब राज्य सरकारों को पत्र लिखा गया कि क्या वे गेहूँ के बबले मुड़ ले सकती हैं। उत्तर प्रदेश सरकार ने कहा कि हम नहीं ले सकते। इस लिए मन्बरा करा सोच कर देना चाहिए। मुड़ रखने का कहां प्रबन्ध है? अगर हम एक साख टन मुड़ रख लें, तो मैं सच कहता हूँ कि . . . . .

श्री उपसैन: अगर स्टॉक के गोबाउन बने हैं या नहीं? व नवान पड़ेंगे।

श्री जगू प्रताप सिंह: जितना हमारा कोटा है 6.5 साख टन वह निर्यात किया जा रहा है। अब कहते हैं कि 10 साख करिए, 20 साख करिए। मैं यह पूछना चाहता हूँ कि अगर हमें मुकसान उठा कर ही बीनी निर्यात करनी है तो क्या यह बुद्धिमानी नहीं होगी कि हम अपने देश वालों को ही सस्ती बीनी खिलाएं। जब हम हर क्विंटल पर

पचास सठ रुपया मुकसान उठाने वाले हैं तो देश बुझाव प्राप्त करते कि जो मुकसान होने वाला है उस मुकसान को उठा कर देश के गरीबों को सस्ती बीनी दी जाये, तब तो बात समझ में आती.. (न्यबधान).. एसाइब द्यूटी बढ़ा देने तो उस का परिणाम यह होगा कि बीनी बहुत महंगी हो जायगी। भाव सब से बढ़ी समस्या यह है कि बीनी की खपत कैसे बढ़े? जो बीनी पैदा हुई है और जो पैदा करने की हमारी क्षमता हो बकी है उसकी खपत कैसे हो, मुझ प्रश्न यह है। वह बीनी की खपत तब तक नहीं बढ़ सकती है जब तक कि बीनी का भाव सस्ता न हो। बीनी का भाव जब सस्ता होगा तो गरीब लोग भी ज्यादा बीनी खाएंगे।

श्री उपसैन: गन्ना 6 रुपये क्विंटल बिकना बीजिए बीनी सस्ती हो जायगी।

श्री जगू प्रताप सिंह: अब मेरी जरा कुछ भाव लोगों की तरह धाजारी नहीं है। मैंने कह दिया कि जो बक्तब्य दिया जाने वाला है वह कल दिया जायगा। उसके बाद भाव उस पर टिप्पणी कीजिए। आज तो मैं वही पुगनी बात ही कह रहा हूँ।

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned till 11 A.M. tomorrow.

19.47 hrs.

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Thursday, August 10, 1978/Sravana 19, 1900 (Saka).